
七年级第一学期初一周末卷（十三）  

 要求：闭卷完成

班    级：               姓    名：                  学号：            

完成时间：               家长签名：                  得分：          

一、字词基础：

1、根据拼音写汉字
hān然入梦（  ）  咀jué(   ）   呜yè（    ）    kē（  ）捐杂税  
quán（   ）缩     ruì(   )智     mèi（    ）俗    chōng憬（    ）       
贫jí（     ）     chuāng（    ) 痍      áo（   ）翔            
2、成语积累
（      ）出世    义无（       ）   （       ）不拔    （       ）以求

 风尘（     ）    百折（       ）   神采（      ）      风华（      ）
二、默写古诗：
《红梅》                                《过零丁洋》
作者       朝代                         作者       朝代       
_______________________               _______________________

_______________________               _______________________

_______________________               _______________________

_______________________               _______________________

                                    _______________________

                                    _______________________

                                    _______________________

                                    _______________________

三、课内文言文阅读：
阅读《口技》（节选），完成题目 

忽一人大呼“火起”，夫起大呼，妇亦起大呼。两儿齐哭。俄而百千人大呼，百千儿哭，百千犬吠。中间力拉崩倒之声，火爆声，呼呼风声，百千齐作；又夹百千求救声，曳屋许许声，抢夺声，泼水声。凡所应有，无所不有。虽人有百手，手有百指，不能指其一端；人有百口，口有百舌，不能名其一处也。于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。

忽然抚尺一下，群响毕绝。撤屏视之，一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。 
1、解释下列句中划线的词在文中的意思。
    （1）俄而百千人大呼（              ） 
    （2）中间力拉崩倒之声（              ）
    （3）曳屋许许声 （             ） 
    （4）两股战战，几欲先走（            ）（            ）（            ）
2、将下列语句译成现代汉语。　　
（1）虽人有百手，手有百指，不能指其一端；人有百口，口有百舌，不能名其一处也。

                                                                                                                      （2）忽然抚尺一下，群响毕绝。

                                                                                                                     
3、文中描写宾客反应的句子能否删去，为什么？
                                                                                                                     
4、可否把最后一段中“一桌、一椅、一扇、一抚尺而已”改为“桌、椅、扇、抚尺各一”？ 
                                                                                                                       5、 选段出自             写的《口技》，全文编入清代     编选的笔记小说集              。统领全文的关键字眼是____________，作者是通过______________描写和______________描写来体现的。
　　                                                                                                             
四、课外现代文阅读理解

 提到细胞，你也许会觉得陌生。其实，只要吃过鸡蛋的，就见过细胞——蛋黄，一个典型的、巨大的动物细胞。那层紧裹着蛋黄的“皮”是细胞膜。膜内那些黄物质就是细胞质，遗传物质就藏在这里头。
　　植物细胞比动物细胞多两样东西。一是由纤维组成的细胞壁：它紧贴在细胞膜外，如蛋壳一样。二是叶绿体。它生活在细胞质中，能把捕捉到的光能储存起来，用以合成碳水化合物。正因为如此，动物只有依赖于植物才能生存。
　　鸡蛋、鱼卵、青蛙卵都是肉眼可以看见的动物的性细胞。植物的性细胞则叫花粉、卵细胞。绝大多数细胞只有借助显微镜才能看见。
　　①我国在世界上首次利用花粉培育出了小麦、玉米、茶树等50多种植物苗，并大面积推广了其优良品种。②从1958年至今，短短的30余年里，生物学家们分别用360多种植物的根、茎、叶、花、芽部的细胞培养出了数亿株植物。③当代生物技术可以把离体的单个植物体细胞、性细胞培养成一棵完整的植株。④其中用花粉培养出的植物最多，已超过250种。
利用细胞工程优育新品种，比传统的育种方法效率高几十倍乃至上百倍。如水杉树一般要15—20年才开花，用常规育种，选育一个新品种至少要 三四十年。而应用细胞培养只要三个月左右时间就可以培育出苗来。
　　把不同个体的生物细胞融合后培养成“个体”的技术也蓬勃发展起来。法国学者把土豆和西红柿细胞融合，培养成了一种新植物，它地上结果，地下长土豆。自然条件下，生物细胞融合绝大多数仅局限同种生物的性细胞之间，人工细胞融合大大超越了自然界这种局限。随着细胞融合技术的发展，将会有大量新物种诞生。
1、上文以鸡蛋为例来说明细胞的的原因是：
（1）                                               

（2）                                               

2、第二小节中“正因为如此”，“如此”指代的具体内容是什么？
3、上文第四小节的句序较紊乱，为了使内容表述得更加顺畅、合理，应该调整为：
                    （写序号）
4、上文第五小节划线句中“一般”不能删去的理由是
“到”不可改为“和”或者“或”的原因是
5、上文第六节中加点的“也”的表达作用是
6、上文第六节划线部分运用了         说明方法，其作用是                       

7、请你给上面的选文加一个恰当的标题。                                                         

